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POVZETEK

V zadnjem desetletju je bil dosežen velik napredek v zdravljenju raka prostate. 
Tudi v naslednjem desetletju si obetamo podoben ali še večji napredek. 
Veliko obetajo kombinacije zdravil, ki jih danes v praksi že uporabljamo, in 
nova protirakava zdravila. Pri raku prostate ostaja neizkoriščen potencial 
imunoterapije, ki jo bo v bodoče potrebno še nadgraditi. Hitrejši napredek v 
zdravljenju raka prostate bodo omogočili sodobni dizajni kliničnih raziskav.
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ABSTRACT

In the past decade, great progress has been made in the treatment of prostate 
cancer. We expect similar or even greater progress in the next decade as well. 
Combinations of drugs that we already use in everyday clinical practice and new 
anticancer drugs hold great promise. The potential of immunotherapy remains 
untapped, and it will be necessary to upgrade it in the future. Faster progress 
in the treatment of prostate cancer will be made possible by modern clinical 
research designs.
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V zadnjem desetletju je bil dosežen velik napredek v zdravljenju bolnikov z rakom 
prostate. Bolnike z napredovalim rakom prostate danes zdravimo intenzivneje že 
zgodaj v poteku bolezni. Tako kot pri večini drugih rakov je s pomočjo genskih 
in drugih analiz možen personaliziran pristop k zdravljenju s tarčnimi zdravili in 
imunoterapijo, v razmahu je teranostika. Kaj prinaša bližnja prihodnost?  

Zelo verjetno bomo v bližnji prihodnosti v vsakodnevni klinični praksi pri 
izbiri zdravljenja namesto tkivnih biopsij vse pogosteje uporabljali tekočinske 
biopsije. Uporaba tekočinskih biopsij je bistveno manj invazivna in je stroškovno 
učinkovita. Pričakovati je, da bomo z novimi oblikami radionuklidov bolje 
obvladovali rak prostate že zgodaj v poteku bolezni in da bo tovrstno zdravljenje v 
prihodnosti manj toksično. Veliko izzivov nas še čaka na področju imunoterapije, 
ki je trenutno učinkovita le pri zelo izbranih bolnikih. Nova zdravljenja, usmerjena 
proti potencialnim imunskim tarčam (npr. CD38), bi lahko predstavljala preboj 
na tem področju. Črevesni mikrobiom, ki je vir številnih rastnih mediatorjev, 
verjetno ni pomemben samo za učinkovitost imunoterapije, ampak tudi drugih 
oblik zdravljenja, npr. hormonsko zdravljenje. Z novimi pristopi, kot je recimo 
transplantacija črevesnega mikrobioma, bomo morda lahko pomembno vplivali 
na naravni potek raka prostate in na odzivnost te bolezni na različne oblike 
zdravljenj.  

Za hitrejši in učinkovitejši razvoj novih oblik zdravljenj bodo ključnega pomena 
novi in sodobni dizajni kliničnih raziskav. Na primer, prilagodljiv večstopenjski 
dizajn z več različnimi skupinami, ki je bil uporabljen v raziskavi STAMPEDE, 
je nedavno omogočil pospešeno preskušanje različnih vrst zdravljenja pri 
covidu-19. S takim pristopom je mogoče prihraniti čas, denar in tudi druge 
vire. Hkrati je bolnikom, ki v taki raziskavi sodelujejo, omogočeno, da z večjo 
verjetnostjo prejmejo preskušano zdravljenje, saj je kontrolna skupina samo ena.   

Napredek na področju zdravljenja raka prostate je nezadržen. Pričakovati je, da 
bo naslednje desetletje za rak prostate vsaj tako impresivno, kot je bilo prejšnje.
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